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Wichtige Hinweise:

Bitte tragen Sie zuerst Ihren Namen und Ihre Matrikeinummer in das vorgesehe-
ne Feld auf dieser Titelseite ein.

Diese Klausur besteht aus vier Hauptaufgaben, die in einer Stunde zu bearbeiten
sind. Bitte bearbeiten Sie alle vier Aufgaben. Jede Aufgabe ist fur ca. 15 Minuten
Bearbeitungszeit konzipiert worden. Die Aufgaben haben also alle das gleiche
Gewicht. Die Gewichtung der einzelnen Teilaufgaben ist durch die jeweilige
Punktzahl gekennzeichnet.

Verwenden Sie zur Bearbeitung der Teilaufgaben nur die jeweils vorgesehenen.
Felder. Sie kdnnen die Riickseiten der Aufgabenblétter fir Notizen oder Neben-
rechnungen verwenden.

Das Liosen der Heftung ist nicht gestattet!

Zugelassenes Hilfsmittel:
Nicht-programmierbarer Taschenrechner ohne Kommunikations- oder Textverar-
beitungsfunktion.

(Nur fir den Priifer)



Aufgabe 1:

a) Beschriften Sie die Komponenten eines Geschédftsmodells nach Osterwalder &
Pigneur (2010) in den Schemata unter b) und c). (3)

b) Stellen Sie in dem nachfolgenden Schema das Geschaftsmodel der Hersteller
von Spielkonsolen (z.B. PSP, XBox, Wii) dar. Versuchen Sie dabei mit Pfeilen
die Interdependenzen zwischen den einzelnen Geschaftsmodellkomponenten

zu verdeutlichen. (6)




c) Charakterisieren Sie mit Hilfe des Schemas von Osterwalder & Pigneur
(2010) das Geschaftsmodell einer Suppenkiiche, die geringe Preise von Leis-
tungsempfangern nimmt und das Defizit aus Spenden finanziert. Die Arbeits-
kréfte sind Uberwiegend Freiwillige, die unter Marktniveau entlohnt werden
und die Hélfte der Zutaten wird vom Bundesverband Deutsche Tafel e.V. kos-

tenlos zur Verfigung gestellt. (6)




Aufgabe 2:

Das ,Model T" (Tin Lizzie) von Ford war das
meistverkaufte Automobil der Welt, bis ihm
dieser Titel 1972 durch den VW Kafer abge-
nommen wurde.

Ende des 19. Jahrhunderts existierten Uber
500 Automobilhersteller in den USA. Autos
wurden als Luxusglter fiir ca. $1.500 ange-
boten. Damit waren sie fir die Mehrheit der Bevdlkerung, die die Pferdekutsche
(Kaufpreis ca. $ 400) als Beforderungsmittel verwendete, sehr unpopular. Pfer-
dekutschen hatten den Vorteil, dass sie auf holprigen, oft schilammigen Wegen
leichter manévriert werden konnten und deutlich weniger reparaturanféllig waren

als Autos, die haufig unterwegs zusammenbrachen.

Henry Ford legte sein ,Model T auf einfachste Bedienung und Reparaturfreund-
lichkeit aus, weswegen der Wagen keine konventionelle Gangschaltung mit
Kupplung und Schalthebel hat. Der Motor verzichtete auf Wasserpumpe und
Olfilter, es gab keine Benzinpumpe und keinen Olpeilstab. Die Konstruktion war
simpel und dadurch auBerst langlebig, fast alle Reparaturen kénnen ohne Spezi-
alwerkzeuge ausgefiihrt werden. Ersatzteile konnte man seinerzeit in jedem Ei-
senwarenladen in den USA bestellen, vieles war auf Lager.

Ein Model T war fiir die Massenmotorisierung gedacht. Es gab nur eine Farbe -
schwarz - und nur eine Ausfiihrung. 1908 kam das erste Model T fur $ 850 auf
den Markt. Bis 1924 fiel der Preis auf $290.

a) Verwenden Sie die Strategiekarte von Kim & Mauborgne, um grafisch zu er-
ldutern, wie das Model T bei seiner Markteinfuhrung strategisch positioniert
wurde. Von welchen Konkurrenzprodukten/-produktgruppen ldsst sich der
Model strategisch abgrenzen? (10)
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b) Erlautern Sie, ob es Ford gelungen ist, mit dem Model T eine Blue-Ocean-
Strategie zu implementieren. (5)




Aufgabe 3:

Betrachten Sie zunachst den ersten der beiden folgenden Elevator Pitches:

a) Analysieren Sie den Pitch beziiglich seines formalen Aufbaus. (5)




Betrachten Sie nun den zweiten Elevator Pitch

b) Analysieren Sie den Pitch beziiglich seines formalen Aufbaus. (5)




¢) Fihren Sie eine nachvollziehbare Bewertung der Pitches durch, um zu beur-
teilen, welcher Ihrer Meinung nach der bessere ist. (5)




Aufgabe 4:

Bei jeder der folgenden Teilaufgaben bitte nur eine Lésung in dem dafiir vorge-
sehenen Kadstchen ankreuzen. Die Teilaufgabe wird als falsch bewertet, wenn

mehr als eine Ldsung angekreuzt ist.

i. Welche der nachstehenden Aussagen ist falsch? (3)
[[] Wertorientiertes Denken wird getrieben durch Visionen.
[ ] Wertorientiertes Denken ist die Voraussetzung fiir proaktive Planung.
[] Wertorientertes Denken verfolgt die Zielsetzung, unter verfiigbaren
Alternativen die beste auszuwahlen,
[] Wertorientiertes Denken ermaglicht es, durch Zielstrukturierung Al-

ternativen zu generieren.

fi. Welche Aussage zu Covey's ,sieben Gewohnheiten fiir hohe Effektivitat" ist
falsch? (3)
Wertorientierung bedeutet proaktives Problemiésen.

Wertschépfungspotenziale entstehen dadurch, dass unterschiedliche
Personen unterschiedliche Wertvorsteliungen besitzen.
Die hochste Stufe der Effektivitat ist die Interdependenz zwischen

Personen.
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Effektivitdt erfordert die Produktionskapazitit stirker zu steigern als

die Produktionsleistung.

iii. Welche Aussage in Bezug auf die Blue-Ocean-Strategy nach Kim und
Mauborgne (2007) ist falsch? (3)

[[] Mit einer Blue-Ocean-Strategie versucht ein Unternehmen die Kon-
kurrenz auszustechen, um seinen Marktanteil zu erhéhen.

[] Die Wertkurven in der Strategiekarte stellen eine Bewertung der rele-
vanten Strategiefaktoren aller Anbieter dar und zeigen Mdglichkeiten
der Abgrenzung zu bestehender Konkurrenz auf.

[] Bei der Konzipierung einer neuen Wertkurve gilt es, auch neue Stra-
tegiefaktoren zu erschaffen.

[[] Bei der Blue-Ocean-Strategy sollen die Unternehmensaktivititen so-
wohl auf Leistungs- als auch auf Kostenfilhrerschaft ausgerichtet

werden.



iv. Welche Aussage zur Zielstrukturierung nach Keeney (1992) ist falsch? (3)
[[1 Instrumentalziele lassen sich in Netzwerken organisieren.
] Instrumentalziele besitzen einen vorwiegend intrinsischen Wert.
[] Ultimative Fundamentalziele sollten unerreichbar aber annaherbar
sein.
[] Die unterste Ebene der Fundamentalziecle muss messbar sein und darf

keine Redundanzen aufweisen.

v. Welche Aussage zur Finanzplanung/Finanzierung ist falsch? (3)
[ ] Der maximale Kapitalbedarf wird durch den Zeitpunkt definiert, wo
die kumulierten Auszahlungen die kumulierten Einzahlungen erstma-

lig Ubersteigen.

[ 1 Aus der Gegenliberstellung der Ertrage und Aufwendungen eines Un-
ternehmens innerhalb einer Periode wird die Veranderung des Eigen-
kapitals ersichtlich.

[] Aus Investorensicht ist die erwartete Rendite bei Eigenkapital héher
als bei Fremdkapital.

[[] Eine stille Beteiligung wird als Mezzanine-Kapital betrachtet.



